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De forste 6 opgaver lgses uden hjelpemidler

¥ Opgave 1

Pé baggrund af tabellen, kan forskriften bestemmes.
Y27V _ 600 —500 _ 100 _ 10 _
X, =X, 40 — 20 20 2
b=y, —a-x;=500 —5-20 =500 — 100 =400
Hermed er forskriften

s(x) =5x 4400

5

a=

Alternativt kunne man lgse et ligningssystem.

600=40-a +b

500=20-a +b

Trekker man ligningerne fra hinanden fas

600 —500=40-a —20:a+b—b < 100=20a < a=5
500=20-5+b < 500 —20-5=5b < b =400.

¥ Opgave 2

N -5 =
Hvis vektorerne skal vare ortogonale (a ) ), sa skal skalarproduktet veere a-b =0,
Saer:

L 6t+32=0<=6t+6=0<=r=-1.

Y Opgave 3
75% fraktilen (ovre kvartil) siger, at 75% af befolkningen far en indkomst pa 354 529.60ksr, eller
mindre.

(Er man sa indehaver af opgavesattet 1 pdf, sa vil man have det svaert ved at se pa grafen, men det er
sa utydeligt, men det kan godt afleses.)




_ S& man ser, at det kun er 40% af befolkningen der hgjst far 200 000kr i indkomst

Y Opgave 4
Givetf'(x) =V x+7 —ux,

Hererf'(2) =y 2 +7 —2=3 —2=1, dvs. heldningen for tangenten til grafen for /' (x) 1 punktet
_x=2,erl.

¥ Opgave 5

Integralregning anvendes.

Grd’ZJ (-3x°+3) dx=[—x3+3x]_11 =1 +31—(-(-1)
-1

-2+6=4

43(-1)) =1+3—1+3=

De resterende opgaver loses med hjelpemidler

Y Opgave 1



restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Oplysningerne defineres 1 en 6x2 matrix.
20..30 48280
30..40 53207
40..50 56166
obs =
50..60 29191
60..70 11200
70..80 2010
Histogram er ogsa en slags diagram, sa
plotHistogram (obs)
HISTOGRAM
Middelverdi = 40.4
Spredning = 12.2
0.025
0.0207
0.0157
0.0107
0.0057
0_
¥V Spgm. b
I Maple kan man bestemme hele listen, dette kan ogsa geres pr. handkraft. Dette overlades sa til
laeseren.
typeinterval (obs)




[40..50]
kvartiler(obs)
[30.326, 39.726, 48.645 ]
middel(obs)
40.3939436352185
varians (0bs)
147.942572016098
spredning (obs)
L 12.1631645559903
Y Opgave 2
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Xektoreme defineres.
a = (l,3)
Lo
a =
3
. [~
b:=(1,1+7)
> |1 ]
b =
8
Her er
9
a.b
25
¥V Spgm. b

Kommandoen vinkel anvendes
5
vinkel ( a, b )
11.30993247

V¥ Spgm. ¢
9
Xektoren b defineres igen
b= (t,t+7)
- t
b=
t+7
_)
det(a, b ) =15
-2t+7=15

solve for t

(6.2.1)
(6.2.2)
(6.2.3)
(6.2.4)

(6.2.5)

(7.1.1)

(7.1.2)

(7.1.3)

(7.2.1)

(7.3.1)

(7.3.2)



\ 4

\ 4

[[1=—4]]

ded(3. B ) =15
2i+7=-15

solve for t

[[z=11]]

_Sédt=-4o0gt=11 giver et areal pa 15.

Opgave 3
restart :; with(Gym) :
Funktionen defineres.
C(x) = 0.01-x — 1.02-x* +40-x
C:=x+001x —1.02x"+40x
Hererx > 0.

V¥ Spgm. a

Indsaet x =50
C(50)

700.00
__ S& er omkostningerne 700

V¥ Spgm. b

Her loses
C"(x)=0
0.06x —2.04=0

solve for x

[[x=34.]]
| Sé& de minimale omkostninger fis ved x = 34.

Opgave 4

restart :; with(Gym) :

f(x) =X +3x+2

f=x —x2+3x+2
Hererl <x < 3.

V¥ Spgm. a
Omréadet er:
3
A= J £(x) dr
1
2
¥V Spgm. b
Omradet B bestemmes.

(7.3.3)

(7.3.4)

(7.3.5)

(8.1)

8.1.1)

(8.2.1)

(8.2.2)

©.1)

©9.1.1)



0 1 2
25
| 3
¥ Opgave 5
restart :; with(Gym) :
V¥ Spgm. a
Renten bestemmes saledes:
. -36
12000 = 291-(1 (rl +r) %)
491 — L%
12000 = (rl 1)
solve
0.02264196788
%-100
2.264196788
__ Dermed er renten »=2.2642 % pr. méaned.
¥V Spgm. b
Her anvendes formlen for restgeeld:
_ ' 16 4or. (1+0.02264196788)"° — 1
R, =12000- (1 +0.02264196788) 491 002264196788
R, =7827.568684

¥ Opgave 6

restart ; with(Gym) :

V¥ Spgm. a

Linje 1: f'(x) settes lig nul.

Linje 2: e " faktoriseres ud, da e " indgér i begge led.

Linje 3: Nulreglen anvendes.

Linje 4: Kun x =-1 lgser ligningen, da e ™ =0 er udefineret.

V¥ Spgm. b
Vi bestemmer den dobbelte afledede af /' (x), s&
f1(x) = -xe™
Og indsetter x =- 1.
[ =(-1)-e "V =e

. voksende i intervallet [ -1;00].

9.2.1)

(10.1.1)

(10.1.2)

(10.1.3)

(10.2.1)

Da tallet er positivt, sd har vi minimum. Dermed er /' (x) aftagende i intervallet - Joo;-1] og



Y Opgave 7

restart :; with(Gym) :

V¥ Spgm. a
Givet
P(x,y) =-0.25-x>+30-x —)* + 170-y — 6500
P:= (x,y) = -025x*+30x —)* 4+ 170y — 6500 (12.1.1)
P(x,y) =1525
-0.25x% +30x —y* + 170 y — 6500 = 1525 (12.1.2)

Omskrives til en ligning for ellipsen.

~0.25x +30x — > + 170 y — 6500 = 1525 <«
~4-(-025x" +30x—)* +170 y —6500) =-4-1525 <
X +437 — 120 x — 680 y + 26000 =-6100 <
¥ +43% — 120 x — 680 y=-6100 — 26000 <
¥ +417 —120x — 680 y=-32100 <

(x — 60)* — 3600 +4(y — 85)> — 28900 =-32100 <

(x —60)% +4(y — 85)%=-32100 + 28900 + 3600
(x—60)> +4(y —85)*=400 =

(x=60)° . (y—=85)°

400 100

Hermed har vi faet ellipsen.

1

V¥ Spgm. b
Heri indsettes uligheden i P(x, y) pd y, sa
x+y <100
x+y <100 (12.2.1)
solve for y
>
[[y <100 —x]] (12.2.2)

En alternativ forskrift opstilles.
AP(x) :==-0.25-x" +30-x — (100 —x)> + 170- (100 — x) - 6500

AP :=x — -0.25x> — 140 x — (100 —x)* + 10500 (12.2.3)
AP'(x) =0
-2.50x+60=0 (12.2.4)
solve for x
[[x=24.7] (12.2.5)
AP"(24)
—2.50 (12.2.6)
Tallet er negativt, hvilket vil sige, atx =24 er maksimal, sa er
y <100 —24
y <76 (12.2.7)

| S& der skal verex =24 og y =76.




\ 4

Spgm. ¢
p(x) ==-0.25-x +35
p=xr -025x+35
q(y) =-y+215
q==y— -y+215
p(24)
29.00

q(76)
139

Sa der skal vaerex =29 og y =139 nar man har p(x) og ¢(y) med.

Y Opgave 8A

restart ;; with(Gym) :

\ 4

f(x) =x +3x*—10x

f:=x'—>x3+3x2—10x

Spgm. a
Nulpunkter:
S(x)=0
X432 —10x=0
solve for x
[[x=0], [x=2], [x=—5]]

Fortegnsvariation:
S(=6)5£(=3);/(1);/(3)

—48

30

—6

24

Sa f(x) er negativ i intervallet ]- o;-5[ og 10 : 2[
f(x) er positiv i intervallet ]-5; 0[ og ]2;00[
Monotoniforhold:
Sf(x)=0

37 4+6x—10=0

solve

—3.081665999, 1.081665999

f"(-3.081665999)
—12.48999599
f"(1.081665999)
12.48999599

Her er

f(x) voksende 1 intervallet ]- %;-3.081] og [1.081;00 [
f(x) er aftagende i intervallet [ -3.081; 1.081].
Ekstrema:

Maksimum i x =-3.081 med maksimumspunkt

(12.3.1)
(12.3.2)
(12.3.3)

(12.3.4)

(13.1)

(13.1.1)

(13.1.2)

(13.1.3)

(13.1.4)

(13.1.5)

(13.1.6)

(13.1.7)



f(-3.081665999)

30.04110533
Minimum i x = 1.081 med minimumspunkt
f(1.081665999)
—6.041105330

Krumningsforhold:
solve for x

S'(x) =0 ——— [[x=—1]]

_ Konkav i intervallet |- ;- 1[ og konveks i intervallet |- 1;00].

¥V Spgm. b
Da haldningen er -1, sd leser man ligningen
S(x)=-1
3¢ +6x—10=—1
solve for x

[[x=1], [x=—3]]

Da:
S(1)

—6

¥ Opgave 8B

restart ; with(Gym) :
f(x,y) ==75x+100y:

V¥ Spgm. a
Her anvendes hjernemetoden.
Vi tester flg. punkter:
(20, 50)
(80, 20)
(0,70)
(160, 0)
Og indseetter 1 forskriften.
£(20,50)
6500
£(80,20)
8000
£(0,70)
7000
f(160,0)
12000
__ Vi ser, at det forste punkt giver en minimal, nar x =20 og y = 50.

¥V Spgm. b

Vi skriver funktionen igen, uden a =75, sa
f(x,y) =ax+100-y

f=(x,y) »ax+100y

Her ser vi, at -3 er givet, sd reringspunktet for den anden tangent er (1,-6).

(13.1.8)

(13.1.9)

(13.2.1)

(13.2.2)

(13.2.3)

(14.1.1)
(14.1.2)
(14.1.3)

(14.1.4)

(14.2.1)



£(20,50) <£(0,70)
20 a <2000
solve for a
[[a <100]]
£(20,50) < f(80,20)
20a < 80a —3000

solve for a

[[50 < a]]

50 < a £100, sa koefficienten skal vere i mellem 50 og 100, begge inkluderet.

(14.2.2)

(14.2.3)

(14.2.4)

(14.2.5)



